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Istoria, ca sumă a unor acţiuni deja petrecute, nu trebuie privită doar 
ca o simplă narare a modului desfăşurării acestora, ci ca o încercare de inter
relaţionare a tuturor factorilor care au concurat la producerea unuia sau a 
altuia dintre evenimentele urmărite spre cercetare. Şi, cum în centrul oricărei 
acţiuni de acest tip omul este pionul principal, prezentarea bio-bibliografiei 
unor personaje este absolut necesară în înţelegerea mecanismului istoric. 
Nici domeniul istoriografiei ecleziastice nu face excepţie de la această 

regulă. Mari realizări culturale, evenimente religioase cu o profundă 

încărcătură istorică, etc., toate sunt opera unor oameni iluştri, a căror viaţă şi 
activitate, posterioritatea are datoria de a le valorifica. Mulţi s-au pierdut în 
anonimatul general al istoriei, alţii, dimpotrivă, înscriindu-şi numele cu 
litere de aur în cartea nemuririi umanităţii. Celor din urmă, istoria nu le-a 
uitat meritele, ca formă de omagiere a personalităţii lor, contemporaneitatea 
adoptând diferite modalităţi de comemorare: ridicări de monumente, 
emisiuni monetare, apariţii editoriale omagiale, etc. 

Tocmai acest ultim aspect, al cinstirii, ce se cuvine a fi adusă unei 
personalităţi - aparţinătoare deopotrivă bisericii, dar şi culturii laice - este 
evidenţiat şi în lucrarea Dr. Ioan Sârbu (1865-19 22) - Istorie şi preoţie, cel 
de-al doilea volum al colecţiei "Restituiri academice", a apărut cu binecu
vântarea P.S. Dr. Laurenţiu Streza, Episcopul Caransebeşului, prin osârdia 
şi vrednica de cinstire trudă a Părintelui Lector Dr. Vasile Petrica, proto
popul Reşiţei, cadru didactic universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxa 
din Caransebeş. Apariţia acestei monografii, la opt decenii de la strămutarea 
la cele veşnice a marelui om de litere, istoricul, politicianul şi preotul Dr. 
Ion Sârbu, nu este absolut deloc întâmplătoare, autorul dorind, prin 
prezentul volum, o revalorificare nu doar a personalităţii marelui istoric, ci 
şi a locului din care acesta, precum un arbore viguros, şi-a tras seva: Ţara 
Almăjului. 

Deschisă de o "precuvântare" a P.S.-ului Dr. Laurenţiu Streza şi de un 
cuvânt introductiv al autorului, monografia prezintă, exhaustiv, principalele 
coordonate ale vieţii şi activităţii "celui mai de seamă istoric român, 
bănăţean" (Vasile V. Muntean), "medievistul de mare erudiţie" (Ştefan 
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Ştefănescu, Mircea Păcurariu) Dr. Ion Sârbu. Născut la 19 februarie 1865, în 
localitatea cărăşană Rudăria (azi Eftimie Murgu), într-o veche familie de 
preoţi, ce poate fi urmărită documentar până la mijlocul secolului al XVIII
lea, tânărul Ion Sârbu, şi-a desăvârşit formaţia intelectuală în mai multe 
centre din ţară şi din străinătate - studii secundare la Rudăria, Bozovici, 
Caransebeş, Debreţin, Bratislava, Braşov şi superioare (Istorie, Filosofie şi 
Teologie) la Jena, Viena, Cernăuţi şi Arad - studii încununate, în anul 1899, 
cu obţinerea doctoratului la Viena, pe baza unei teze, în limba germană, 
despre politica externa a lui Matei Basarab: Mateiu Basarabas aus wărtige 
Beziehunghen 1632-1654 (Zur Geschichte des europănischen Orients) 
Leipzig, 1899, XI, 356 p. (Ed. rom.: Relaţiile externe ale lui Matei Vodă 
Basarab, 1632-1654. Traducere şi ediţie îngrijită de Rudolf Grăf, postfaţă 
de Ştefan Ştefănescu, Timişoara, 1992, 253 p.). 

În anul 1901 este numit profesor la Seminarul "Central" din Bucureşti; 
din anul 1902, a predat la Şcoala Comercială din capitală ( 1902-1904 ), în 
paralel îndeplinind şi funcţia de prim custode al Bibliotecii Fundaţiei 

"Carol" din Bucureşti (1902-1904). Lungul său periplu universitar, ca şi 

perioada "bucureşteană", l-a deprins cu migăloasa "scotocire" prin arhive, 
vastul material documentar strâns, servindu-i la elaborarea monumentalei 
opere, intitulată: Istoria lui Mihai Vodă Viteazul domnul Ţarii Româneşti. 
Răzmiriţele şi politica lui din afară (dimpreună cu întâmplările atingătoare 
din ţările vecine) - neterminată - 2 voi., Bucureşti 1904-1907, XVI, 596 p. -
VIII, 344 p. (reeditată la Timişoara, în anul 1976, de Damaschin Mioc, cu 
prefaţă şi biografie de Ştefan Ştefănescu), distinsă cu marele premiu 
"Năsturel - Herescu" al Academiei Romane. Începând cu anul 1905, dr. Ion 
Sârbu se pune, trup şi suflet, la dispoziţia Episcopiei din Caransebeş, 

funcţionând, pe rând, ca referent şcolar al eparhiei ( 1905), ca preot în satul 
natal, Rudăria (1910-1922) şi ca administrator al Protopopiatului Mehadiei 
(1910-1920). Este ales, de asemenea, membru în Adunarea eparhială a 
Caransebeşului şi în Congresul Naţional Bisericesc al Mitropoliei Ardealu
lui; prietenul său Aurel C. Popovici (1863-1917), îl recomandă chiar pentru 
scaunul vacant al episcopiei. 

Meritorie este şi activitatea sa pe tărâm politic, fiind unul dintre cei 
mai înfocaţi apărători ai drepturilor românilor bănăţeni. În 1907, împreuna 
cu Dr. Dimitrie Cioloca, Dr. Aurel Vlad şi Ion Văsâi, protesta contra legiui
rilor şcolare deznaţionalizatoare a ministrului maghiar al Cultelor şi 

Instrucţiunii Politice, contele Albert Apponyi. La 1 decembrie 1918 se 
număra printre primii membrii ai Marelui Sfat Naţional de la Alba-Iulia; în 
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anul următor, Dr. Ion Sârbu contribuie la fondarea "Legii bănăţene", cu 
scopul declarat de informare a opiniei publice internaţionale despre aparte
nenţa românească a Banatului (în acest sens, va şi înainta, la Conferinţa de 
Pace de la Paris, un memoriu în numele conaţionalilor săi). În primul 
parlament al României întregite, este iarăşi întâlnit, ca deputat al Ţării 

Almăjului. 

Finalul volumului în discuţie este rezervat prezentării, in extenso, a 
unora dintre documentele care au servit la minuţioasa elaborare a acestei 
monografii. Cele patru anexe cuprind, grupat, prefeţele celor doua volume 
din 1904 şi 1907, ale Istoriei lui Mihai Vodă Viteazul, corespondenţa purtată 
cu diferite personalităţi ale timpului (Nicolae Iorga, Bogdan Petriceicu 
Haşdeu, Mitropolitul primat Athanasie Mironescu, etc.), documente privi
toare la viaţa şi activitatea lui Ion Sârbu (atestatul de calificaţiune, actul de 
hirotonie, propunerea lui Aurel C. Popovici de numire a sa ca episcop de 
Caransebeş, actul de cooptare la ASTRA - secţiunea istorică, etc.), precum 
şi câteva fotografii de familie. 

Că Ioan Sârbu a fost o personalitate incontestabilă a vieţii politice, 
culturale şi bisericeşti, o dovedeşte şi larga tradiţie de care s-a bucurat viaţa 
şi opera sa, Nicolae Iorga, Ioan Lucas, Aurel Cosma sau Marcu Bănescu. 
Fiind doar o parte din cei care i-au închinat pagini memorabile marelui 
istoric bănăţean. Aceeaşi preţuire i s-a arătat şi prin reeditarea, în anul 1976, 
a principalei lui opere, Istoria lui Mihai Vodă Viteazul, ca şi prin traducerea 
şi tipărirea tezei sale de doctorat. Pe aceeaşi linie de aleasă cinstire, se 
înscrie şi prezentul volum purtând semnătura Părintelui Profesor Vasile 
Petrica, prin strădaniile căruia, la Arhiva Protopopiatului Ortodox al Reşiţei, 
din cadrul Muzeului de Arta Veche Bisericească, s-a deschis un fond numit 
"Dr. Ion Sârbu". 

Monografia, prima de această amploare şi consistenţă, dedicată 

marelui om politic, istoricului şi preotului Dr. Ion Sârbu, având la bază o 
solidă documentaţie - surse inedite, culese din arhivele Episcopiilor 
Caransebeşului şi Aradului şi dintr-ale Protopopiatului Ortodox Român din 
Reşiţa (fondul „Dr. Ion Sârbu"), coroborate cu evocările, articolele şi 

studiile din diferite publicaţii bisericeşti şi laice, din Caransebeş, Lugoj, 
Timişoara, Reşiţa, Oradea sau Sibiu - cu mărturisita intenţie de a readuce în 
actualitate viaţa şi opera acestuia, prezintă obiectiv şi nedisimulat, 
demontând multe din părerile greşit formulate la adresa sa, întreaga 
activitate a eruditului preot istoric medievist. 
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Dovadă a acriviei autorului, a capacităţii analitic-comparative a date
lor şi a muncii asidue de căutare a unor noi surse documentar - arhivistice, 
volumul Dr. Ioan Sârbu (1865-1922) - istorie şi preoţie - un imbold spre 
neostenita cercetare a trecutului nostru istoric - se recomandă tuturor 
categoriilor de cititori, de la cercetătorii avizaţi, familiarizaţi cu investigaţia 
istorico-documentară de acest tip, la tinerii în formare, de pe băncile 
instituţiilor de învăţământ, şi până la marea masă a cititorilor, dornici de a 
cunoaşte o pagină strălucită din istoria Bisericii şi a culturii noastre 
româneşti. 

Florin Dobrei 
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